

**22 июня 1941 года**

Мы двадцать первого июня  
Кино смотрели «Светлый путь».  
Сверкали звезды, тишь, безлунье.  
Ушли в палатку отдохнуть.

В четыре – часто так – тревога ...  
Сирена воеет ... Мы бежим  
К аэродрому, понемногу  
Все входим в свойственный режим.

Опять задание: на карте  
К Варшаве проложить маршрут.  
Такое, помню, было в марте ...  
А что же делается тут?!

Война? Война?! О ней ни слова  
Никто опять не говорит ...  
Машина к вылету готова,  
Пилот на взлетную рулит.

И мысль: «Ну, как же без защиты  
Нам на задание лететь?!  
Или на «финке» мало биты?  
Полк истребителей иметь  
Обязан, чтоб нам подчинялись ...  
Что видит Тимошенко там?  
Начнется ведь опять бедлам,  
Не проведен боев анализ ...

Взлетает полк, летим, не ново:  
Все это было, гоним сон,  
В душе надеемся, что снова  
Сейчас пойдем на полигон.

Но нет! Летим вперед, тревога  
Уже в душе, вот виден Буг.  
Граница с немцами, немного –  
И мы за речкой слышим вдруг  
Хлопки, как из большой хлопушки-  
От взрывов хлопьев пелена.  
С границы бьют зенитки-пушки.  
Все! Значит, все-таки война!

Ф.М.Киселев, житель г.Рошаль,  
участник Великой Отечественной  
войны 1941-1945 гг.



## РОШАЛЬЦЫ В ГОДЫ ВОЙНЫ

70 лет отделяют нас от Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Но время не властно над народной памятью: хотя война все дальше и дальше уходит в прошлое, потомки всегда будут помнить то драматическое и героическое время, всегда будут чтить тех, кто ковал Победу на фронте и в тылу.

Великая Отечественная вошла в историю нашей страны в историю человечества как эпопея, небывалая по своим масштабам, трагизму, бедам и лишениям, массовому героизму на полях сражений, самоотверженному подвигу народа на трудовом фронте. Давайте вспомним, как это было.

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину. Весь советский народ поднялся на защиту своего Отечества. Более 1000 рошальцев ушли на фронт. В первые дни войны добровольцами стали Леонид Григорьев, Константин Лебедев, Николай Луговой, Евгений Грязнов и Борис Дмитриев. Затем на фронт ушли Виталий Андреев, Валентин Соловьев, Иван Давыдов, Петр Голубев, Евгений Никулицкий, Александр Воронин, Николай Горелов, Иван Брусникин, Антонина Адаменко, Николай Бобков, Иван Ежов, Федор Зайцев, Георгий Шмаков, Павел Чубенко, Илья Карпов, Иван Новиков, Елизавета Климова, Иван Туркин, Григорий Демченко, Павел Козлов, Виктор Лебедев, Валентин Давыдов, Николай Степанов, Федор Киселев, Василий Рыцин, Павел Юдин, Виктор Виноградов, Борис Егоров, Вениамин Гусев, Федор Шипшков, Павел Чубенко, Анатолий Ключников, Виктор Родионов, Анатолий Чистяков, Георгий Никитский, Алексей Листвин, Андрей и Владимир Меньшовы, Борис Костылев, Иван Зубарев, Геннадий Сербинов, Михаил Ботин, Александра Хренова, Клавдия Мареева, Мария Сокова, Ольга Козлова, Вера Лопаткина, Надежда Мухина, Ольга Базюкина, Мария Жуленкова и другие.

3 июля 1941 года в Рошале был создан истребительный батальон, которым руководил лейтенант Николай Дмитриевич Сажин. Основной задачей батальона была борьба с диверсантами, шпионами, лазутчиками, дезертирами, паникерами, распространителями антисоветских листовок и всяческих слухов, с дезорганизаторами проводимой работы. Членам истребительного батальона, в который вступали добровольцы из различных организаций, студенты техникума, поручались боевые задачи по несению службы в пределах завода.

Война наложила отпечаток на внешний облик нашего города. Была введена светомаскировка, организованы наблюдательные посты местной противовоздушной обороны.

Начальником МПВО стал директор завода Н.И.Гречищев, помощником - председатель горсовета А.В.Пашков, начальником штаба - заместитель директора Н.Я.Егоров, помначштаба- Д.Г.Ключников и О.Т. Каптанова.

В связи с ожесточенными боями на подступах к Москве и возросшей опасностью Государственный Комитет Обороны 10 октября 1941 года вынес решение об эвакуации завода в район города Реж Свердловской области. Все оборудование в кратчайший срок было демонтировано и 17-ю эшелонами, вместе с работниками и их семьями, отправлено на Урал. Но заводу не пришлось работать под уральским небом. В середине декабря наши войска разгромили мощную группировку врага, угрожавшую Москве, и с 27 декабря 1941 года Комитет Обороны принял решение о реэвакуации завода. В невиданно короткое время завод был возвращен на прежнее место расположения, восстановлен и в июне 1942 года начал выпускать продукцию.

В связи с успехами на фронте в мае 1942 года на производствах страны было развернуто Всесоюзное социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение производственного задания.





**Руководство  
города Рошаль  
и Рошальского завода №14  
им.Косякова  
в годы  
Великой  
Отечественной войны  
1941 – 1945 гг.**

**А.В.Пашков.**  
Председатель Исполкома горсовета  
в 1940-1954 гг.



**Н.И.Гречищев.**  
Директор Рошальского завода  
в 1940-1943 гг.



**М.П.Стариченко.**  
Директор Рошальского завода  
в 1943-1945 гг.

Соревнованием на нашем заводе было охвачено 95,7% от числа всех работающих, причем значительную часть составляла молодежь. Почти половина соревнующихся были удостоены звания стахановцев и ударников. Их число росло с каждым днем. На заводской Доске почета появляются имена Анатолия Гордина –аппаратчика цеха № 3, выполнившего месячное задание на 219%; аппаратчика цеха № 5 Николая Арзамазова, который обслуживал несколько аппаратов, работая за двоих; аппаратчиков Анны Шандариной, Ивана Пичугина, Василия Урзова, Алексея Соловьева, Ивана Святкина, Николая Смирнова; слесарей



П.Грибановой, Д.Волкова, С.Белова, Н.Климова, С.Мишезниковой и многих других. Отлично трудились стахановцы П.Жукова, А. Политова, Е.Земскова, М.Желтова, А.Писарева, К.Жданкина, В.Пичугина, А.Филатова, Т.Киселева, В.Кабалин, В.Панферов, А.Бурков, С.Мурашев, И.Козлов, В. Ратников, К.Чугунова, Е.Маркина, М.Орлов, А.Желтова, А.Заболотная, Е.Погодина и многие другие.

Заводской комсомол являлся инициатором многих патриотических начинаний, направленных на оказание всесторонней помощи нашей Армии. Среди молодежи родилась замечательная инициатива работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт, ежедневно выполнять производственное задание не менее чем на 200% и оказывать помощь отстающим коллективам. Ярким примером этого являлась сменная бригада Т.Саулиной, оказавшая помощь в выходе из прорыва отстающему участку производства ТЭЦ Брызгалова. Наиболее отличились тогда молодые стахановцы А. Герасимова., А.Горохова., А. Жемерова., А. Булаева., А.Фролова., А. Жукова., а слесарь Алексей Смирнов, выполнявший нормы выработки на 150 - 180%, занесен на заводскую Доску почета и награжден медалью « За трудовое отличие».

А вот что писала наша многотиражка о Семене Белове, который работал в 3-ем производстве. Вступив в предмайское соц. соревнование он решил работать на трех аппаратах, успешно обслуживал их и в смену выработывал по 190 - 200% нормы.

Немалый вклад в победу в Великой Отечественной войне внес коллектив 3-го производства. В 1943 году за досрочное выполнение фронтового задания ему было вручено знамя Государственного Комитета Обороны СССР.

Осенью 1941 года в стране возникла новая форма трудового соперничества – комсомольско- молодежные бригады. Но наша комсомольская организация немного опоздала с созданием таких молодежных бригад. И первые 5 появились только в марте 1943 года. А в апреле их стало уже 15, в мае - 25, в ноябре 1943 года их насчитывалось 37. Лучшие бригады носили звание «фронтовые», что означало «передовые». В 1944 году их было уже 62.

Первая заметка о комсомольско - молодежной бригаде появилась в нашей многотиражке 7 апреля 1943 года. Газета писала: «Комсомольско- молодежная бригада А.Блиновой, созданная в производстве Костина (цех №6), твердо решила быть «фронтовой». Молодые стахановки успешно выполняли серьезные задания. 3 апреля, например, А.Блинова выработала 347%, а её подруги А.Зенкина, З.Силова, Е.Евстигнеева 225 – 290%.

В 1943 году комсомольско - молодежные бригады боролись под девизом « Все для фронта, все для победы над врагом!», показывая отличные примеры высокопроизводительного труда. Вот некоторые показатели: бригада Марии Жуковой выполнила нормы в августе на 188%, в сентябре - на 187%, в октябре - на 174%; бригада Анастасии Завьяловой (соответственно) –на 168%, 187%, 182%, а бригада Анны Рогаткиной выработала 129%, 168%, 174% и тем самым в ноябре 1943 года заняла 3-е место в областном соревновании комсомольско - молодежных «фронтовых» бригад.

На протяжении всех тяжелых военных лет заводская многотиражка не раз отмечала успехи бригад, руководимых А.Минаевой, Е.Долговой, А.Балакиревой, А.Пшеновой, А.Камординой, А.Исаевой, О.Чернышовой, И.Жолобовым, А.Соловьевым и других.

Особенно крупных производственных успехов в те годы добились комсомольско-молодежные бригады Анны Шандариной, Антонины Фроловой и Клавдии Чугуновой, которые неоднократно выходили победителями в соревновании «фронтовых» бригад. Им вручались переходящее Красное Знамя заводского комитета ВЛКСМ и денежные премии.

В 1942 году, когда наша доблестная Красная Армия вела наступательные бои под Сталинградом и на Центральном фронте, трудящиеся Советского Союза усилили свою помощь фронту. По инициативе тамбовских колхозников по всей стране развернулся сбор средств на постройку танковых колонн и эскадрилий самолетов.



Вот что писал в те дни мастер мехчасти цеха №3 И.Г.Артемов в «Боевом листке»:

- Я, отец двух сыновей, ушедших на фронт, из своих сбережений вношу на постройку танков 1500 рублей деньгами, на 2500 рублей облигаций госзаймов и еще отчисляю свой пятидневный заработок. Пусть грозные боевые машины, построенные на личные сбережения трудящихся, помогут Красной Армии быстрее очистить нашу священную землю от гитлеровских захватчиков.

А вот другое письмо мастера мехчасти цеха №5 И.И.Лебедева:

- Два моих сына, Петр и Виктор, сражаются сейчас на фронтах Отечественной войны. Вношу на организацию танковой колонны «Московский колхозник» 1000 рублей деньгами и на 950 рублей облигаций государственных займов. И мне хочется, чтобы мой скромный вклад помог моим сыновьям громить ненавистного врага.

Коллектив электростанции на постройку авиационного соединения «Москва» внес 100 тыс. рублей, работники цеха № 3 – 110 тыс. рублей, цеха №10 - 24 тыс. рублей, РМЦ – 60 тыс. рублей и т.д.

В числе первых внесших средства на постройку боевых машин были А.Сафрыгин (300 руб), А.Бойко (230 руб) и многие другие.

Всего на заводе на организацию танковой колонны «Московский колхозник» и авиационного соединения «Москва» был собран 1 миллион 300 тысяч рублей.

Боевое содружество фронта и тыла крепло с каждым днем. И в укреплении этого содружества важную роль играла личная переписка, начавшаяся с первых дней войны.

Воины Красной Армии рассказывали о своих боевых успехах, работники тыла обещали сделать все от них зависящее, чтобы приблизить час окончательной победы. Тыл и фронт стали единым военным лагерем, одной дружной семьей.

Василий Ершов, бывший слесарь железнодорожного депо нашего завода, накануне боя в июле 1942 года писал своим родителям: «Иду в третий бой. Недалек тот день, когда заклятый враг будет разбит. Он хочет поработить советский народ, он хочет захватить нашу землю. Не бывать этому!».

А вот выдержки из писем наших фронтовиков в адрес заводчан А.Чанов:

«Комсомол воспитал нас не знающими страха в борьбе. Так давайте в тылу неустанно ковать победу и, если будет нужно, то смело пойдем на фронт».

Надежда Рузаева:

«Товарищи! В любую минуту я готова на жертву ради любимой Родины, ради нашей общей победы над врагом. Я прошу вас, товарищи, последовать моему примеру пойти добровольно на фронт, чтобы защитить нашу советскую землю. А тех, кто у станков и аппаратов, прошу давать как можно больше продукции для фронта...».

Н. Мосин:

«...Товарищи! Трудясь на производстве, не забывайте о военном деле, изучайте оружие, участвуйте в стрелковых кружках, будьте всегда готовы идти в бой и умело сражаться с немецкими оккупантами...».

Сержант А.Булаев (бывший слесарь РМЗ):

«... Обещаю вам, товарищи, бить врага всегда и везде, в любых условиях, где только покажется свиная фашистская морда. А вы, товарищи, давайте нам как можно больше продукции, выполняйте и перевыполняйте свои планы».

Гвардейцы А.Матвеев, Н.Терехин, Г.Завражный, Ф.Шмаков:

«... Мы, комсомольцы гвардейской части, шлем вам боевой привет и желаем наилучших успехов в работе. Мы гордимся вашим трудом и той помощью, которую вы оказываете Красной Армии. Только неразрывная связь фронта и тыла, какая существует у нас, дает нам возможность громить вражескую нечисть и обеспечить в недалеком будущем полную победу над фашистскими захватчиками...».



Ответы фронтовикам. Л.Мережникова, К.Зарайская, Е.Серова:

«... Для начала пишем вам о наших общих делах. Коллектив завода 15 месяцев подряд перевыполняет планы. Большую помощь оказывают наши комсомольско - молодежные бригады. Все наши усилия направлены к одному: помочь фронту разгромить врага, чтобы вновь жизнь была бы такой же цветущей, как и до войны. Пишите нам. Пусть наши письма еще более укрепят нерушимую связь фронта и тыла».

М.Жуленкова (краснофлотец, бывшая работница мастерской т. Злобина):

«... Помните, что от вашей работы зависят боевые действия Красной Армии, которая ведет сейчас героические бои. Выпускайте продукции как можно больше, делайте ее высокого качества. Желаю вам успехов в работе...».

Письмо В.Кузьмина (бывший электрик производства Брызгалова):

«...Наше подразделение прошло большой и трудный путь от Сталинграда до Государственной границы и немало фрицев отправилось на тот свет после встречи с нами. Не так давно мы участвовали в боях за красавицу Одессу и никогда не простим врагу злодеяний, которые совершил он в этом замечательном городе. От своего имени и от имени моих боевых друзей заверяю вас, товарищи, что мы, воины Красной Армии, будем преследовать врага до полного его уничтожения».

Герой Советского Союза Н.Кочетков - «Коллективу родного завода»:

«...Чтобы быстрее пришли мирные дни, мы должны все силы отдавать нашей дорогой любимой Родине. Мы, фронтовики, клянемся бить врага, не считаясь с усталостью, не жалея жизни. Вы, труженики тыла, увеличивайте выпуск продукции, шире развертывайте социалистическое соревнование, смело внедряйте опыт передовиков производства...»

Из воспоминаний Л.П.Мережниковой - секретаря комитета ВЛКСМ:

«Обстановка войны требовала строжайшей экономии во всем. Так, комсомольцы и молодежь цеха № 3 в октябре 1942 года решили проложить узкую колею от производственного здания к линии железной дороги. Через заводскую многотиражку они обратились к молодежи с призывом помочь построить комсомольскую трассу в наиболее короткий срок. В цехе №3 в то время транспортировка продукции в ящиках весом 50 - 70 кг производилась на подвесной рельсе или санях, что было тяжело и непроизводительно. На строительство комсомольской трассы ушло чуть больше двух недель. Через болотистую местность была сделана насыпь, уложены сотни шпал и рельсов, построена большая погрузочная площадка. Так силами комсомольцев и молодежи в нерабочее время была построена узкая колея протяженностью 500 - 600 м. Это позволило намного повысить производительность труда и облегчить условия работающих. Проведение узкоколейки сохраняло государству в год 60 тонн бензина и освобождало много рабочих рук. «Бензин - фронту, рабочие руки - для выполнения производственной программы».

Работники завода всячески стремились облегчить семьям фронтовиков тяготы и невзгоды сурового военного времени. И в этом хорошем деле заводской комсомол не отставал от старших. Комитет ВЛКСМ организовал сбор средств и подарков. В клубе проводились - вечера – концерты, сборы от которых также перечислялись на покупку подарков бойцам Красной Армии.

В отделе, где секретарем комсомольской организации была Е.Серова, девушки вышивали кисеты, носовые платочки, шили подворотнички. На производстве, где вожаком являлась В.Языкова, изготавливались письменные принадлежности: конверты, блокноты, тетради. В цехе, где секретарем К.Зарайская, для фронтовиков делали мундштуки. Заводская комсомолка собирала деньги, на которые приобретали папиросы, табак, одеколон, а с учащимися средней школы был организован сбор художественной литературы. Часть собранных подарков отправили в действующую Армию, а другую часть лучшие



комсомольцы отвезли в подшефный госпиталь расположенный в г. Орехово-Зуево. В ходе таких неоднократных поездок они также показывали концерты, писали по просьбе раненых письма домой.

Особенно запоминающимся стало комсомольское собрание посвященное 25-летию ВЛКСМ. Завершилось оно подведением итогов работы, и лучшие молодые труженики были премированы деньгами, отрезами шерстяной ткани и модельной обувью.

В числе премированных: краснознаменная фронтовая бригада Анны Рогаткиной, вожаки фронтовых бригад Алексей Соловьев, Владимир Базюкин, лучшая выпускница ФЗУ Любовь Маркина, аппаратчицы Татьяна Дорофеева и Валентина Пичугина, работницы Клавдия Гуреева, Антонина Пшонова и другие передовики производства.

Мужественно сражались с врагом ропальцы на всех фронтах Великой Отечественной войны. От Сталинграда и Кавказа до Берлина, от берегов Баренцева моря до Черного, на берегах Тихого океана они защищали честь и свободу Родины. Назовем некоторые имена из тех, кто вернулся с войны.

Гусев Вениамин Васильевич до войны работал модельщиком в РМЦ. В неполные 19 лет добровольцем ушел на фронт. Воевал под Тулой, затем, окончив курсы младших лейтенантов, получил назначение на Воронежский фронт. Был дважды ранен. Участвовал в боях на Курской дуге. Затем- Полтава, Белоруссия, Прибалтика, Восточная Пруссия. За прорыв основной полосы обороны в направлении главного удара, за форсирование реки Западная Двина и взятие города Полоцка Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22.07.44 г. Гусеву В.В. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». За боевые подвиги Родина наградила его еще двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2 ст. и несколькими медалями.

Кочетков Николай Павлович в 1934 году поступил в школу ФЗУ, затем работал на заводе электромонтером. Занимался в аэроклубе. В 1939 году закончил авиашколу в Поволжье и стал летчиком - инструктором. Осенью 1941 года вместе со своими учениками защищал подступы к Москве, в 1942 году - Сталинград. Указом Президиума Верховного Совета СССР 5 ноября 1942 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. Н.П.Кочетков воевал в 686-м штурмовом Севастопольском авиаполку, был заместителем командира эскадрильи, участвовал в освобождении Крыма и Прибалтики. За мужество и отвагу Родина удостоила его наград: ордена Ленина, медали «Золотая Звезда», двух орденов Красного Знамени, ордена Александра Невского и многих медалей.

Юдин Павел Александрович - гвардии сержант. Прошел через всю войну, не раз был на краю гибели, но выжил, выстоял, победил. Со своей противотанковой пушкой дошел до Берлина, и только контузия не позволила ему участвовать во взятии Рейхстага. П.А.Юдин - полный кавалер орденов Славы, но всегда был немногословен. «Воевал потихоньку. Как многие, так и я. Нужно было, а иначе нельзя», - в этой фразе весь он.

Рыцин Василий Иванович закончил ФЗУ. До войны работал в железнодорожном отделе. В 1942 году был призван в действующую армию. Участвовал в боях за освобождение Сталинграда, Белгорода. Войну закончил в Чехословакии. В 1943 году спас жизнь летчику Береговому Г.Т. Летчик-космонавт СССР Г.Т.Береговой так писал о В.И.Рыцине: «...Я хорошо помню этого замечательного человека, истинного героя Великой Отечественной войны. Такие люди должны быть гордостью вашего коллектива, примером особенно для молодежи: мужества, отваги, героизма, сознания своего долга перед народом, Родиной, прекрасных чувств товарищества и коллективизма». В.И.Рыцин награжден орденом «Красной Звезды», двумя орденами Отечественной войны 2-й степени, медалью «За победу над Германией», не раз отмечен благодарностями Верховного Главнокомандующего.

Листвин Алексей Михайлович после окончания школы работал слесарем на заводе. Весть о войне застала его в рядах Красной Армии. Был связистом на Западном фронте.



Батальон, оказавшись в окружении, вышел на партизанское соединение под командованием С.А.Ковпака. Боевой партизан - разведчик прошел по тылам врага вместе со своим отрядом 29 тыс. км, участвовал в 5 крупных рейдах, 69 боях, был всегда смелым, находчивым, выдержанным. За мужество, героизм и беспредельную преданность награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды и многими медалями.

Ботин Михаил Петрович после окончания ФЗУ работал в цехе №2. В июле 1942 года призван в армию, в бригаду особого назначения. После разгрома немцев под Москвой заместитель командира по строевой части Михаил Ботин вместе с группой бойцов был заброшен в Барановичскую область. Его группа «творила» диверсии: подрывала железнодорожное полотно, пускала под откос поезда, уничтожала километры телефонно-телеграфной связи, справлялась с живой силой противника. Воевал в Белоруссии. С сентября 1944 года сражался в составе партизанского отряда «Горные» в Чехословакии. В июне 1945 года был направлен в Манчжурию для ведения партизанской войны с квантунской армией японцев. Награжден орденами и медалями Советского Союза и Чехословакии.

Пыльцин Борис Александрович 17-летним юношей ушел на фронт. Боевое крещение принял под Сталинградом. За выполнение задания в районе г.Жиздра награжден орденом Славы 3-й степени. Еще одним орденом Славы 2-й степени Родина удостоила его за взятие «языка» и добытый офицерский планшет с документацией. Потом были медали «За боевые заслуги», «За отвагу». В конце июля 1944 года для него был последний бой, после которого, получив тяжелые ранения, он был доставлен в медсанбат. А мать, получив похоронку, оплакивала сына ... Но через 10 суток он пришел в сознание, стал поправляться, выжил и победил.

Мареева Клавдия Васильевна до войны работала на заводе. В 1942 году добровольно ушла на фронт, досрочно окончив курсы связистов. Была направлена в 127-й отдельный полк связи под Смоленск. Сержант Мареева была комсоргом роты, зам. комсорга батальона, комсоргом полка. Бойцы знали ее как честного, справедливого, внимательного и отзывчивого товарища. ЦК ВЛКСМ наградил ее Почетной грамотой. Клавдия воевала на Украине, в Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии. Закончила войну в Чехословакии, на границе с Германией. За боевые заслуги К.В.Мареева награждена орденом Отечественной войны и многими медалями.

Карпов Николай Антонович воевал на втором Прибалтийском фронте в составе 150-й стрелковой дивизии. В боях неподалеку от Латвийского города Ауце прервалась связь. Напарника Николая убило, и он на протяжении 3 суток поддерживал связь, находясь под огнем противника, постоянно проверял линию. Немцы были отброшены, оставив на поле сражения много техники и убитых. За этот бой Н.А.Карпов награжден орденом Красной Звезды. Он освобождал Польшу, форсировал Одер и дошел до Берлина, где участвовал в штурме Рейхстага. Правительство наградил его еще одним орденом Отечественной войны 2-й степени и медалями.

Маслов Юрий Леонидович после окончания РУ 17-летним пареньком добровольцем ушел на фронт. Принимал участие в боях на кораблях Северного и Балтийского флотов. Освобождал Кронштадт. После окончания войны с Германией в составе спецкоманды был направлен во Владивосток. Принимал участие в войне с Японией, в освобождении Курильских островов, Южного Сахалина, Кореи, Порт-Артура. Награжден медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией» и многими другими. Ропальцы знают Ю.Л.Маслова и как поэта-земляка, написавшего много замечательных стихов о войне.

О фронтовиках можно рассказывать бесконечно.





В трудное военное время заводчане с честью выдержали суровую проверку духовных и физических качеств. Рабочие на трудовой вахте теряли счет времени. Случалось, что смены продляли до 16-18 часов в сутки и все это делалось по высокому зову советского патриотизма, по велению сердца. За проявленный трудовой героизм коллективу завода 10 раз присуждались призовые места во Всесоюзном соревновании. Около 3000 работников за ударный труд в годы Великой Отечественной войны награждены орденами и медалями. Среди них Васильев Иван Иванович - аппаратчик, Зверев Иван Михайлович -начальник отдела, Климова Анна Акимовна - мастер, Крылов Иван Иванович - машинист, Кулик Николай Георгиевич - зам. начальника цеха, Рябуха Николай Сергеевич - начальник производства, Фролова Антонина Яковлевна - бригадир, Селезнев Василий Григорьевич - главный технолог, Белов Семен Андреевич - аппаратчик, Чутунова Клавдия Петровна - аппаратчик, Шендриков Виктор Григорьевич - технолог производства, Жданкина Ксения Климовна - аппаратчик, Желтова Мария Федоровна - мастер, Завьялова Анастасия Ивановна - бригадир, Арзамазов Николай Васильевич - аппаратчик, Мережникова Лидия Павловна - секретарь комитета ВЛКСМ и многие другие.

Из архивных материалов  
бывшего музея боевой и трудовой славы  
Рошальского химкомбината  
им. А.А.Косыкова

